

# 特區政府：美詆毀破壞港繁榮穩定注定失敗

## 反對將人權問題政治化 促停止不符國際法行為

香港文匯報訊 就美國國務院日前發表的所謂「2023年度國別人權報告」中有關香港不實和偏頗內容，香港特區政府昨日表示強烈不滿和反對，批評美國重施故伎通過所謂報告肆意詆毀「一國兩制」成功實踐下的香港，「美國一再以政治凌駕法治，將人權問題政治化，企圖干預香港依法施政、破壞香港繁榮穩定，注定以失敗告終。」特區政府強烈要求美國立即停止不符合國際法和國際關係基本準則的行為，立即停止干涉中國內政和香港事務。



政府總部資料圖片

特區政府發言人指出，自香港回歸祖國以來，香港居民的人權受憲法和基本法的堅實保障。特區政府堅定不移全面準確實施香港國安法、《維護國家安全條例》及香港特區其他維護國家安全的相關法律，依法有效防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動，同時維持普通法制度、堅持法治原則、依法保障香港居民的權利和自由，確保「一國兩制」實踐行穩致遠。

### 批美所謂「人權報告」無稽失實

「美國所謂報告中針對香港特區維護國家安全相關法律的內容，全然無稽失實。」發言人說，自香港國安法在2020年6月實施以來，美國一直漠視香港在2019年發生的大型、持續、重創香港社會民生經濟、無日無之的暴亂，通過不同的所謂報告堆砌故事、穿鑿附會，惡意詆毀香港特區維護國家安全相關法律，對盡責、忠誠和依法維護國家安全的香港特區肆意攻擊，而對香港國安法讓廣大香港居民生活和經濟活動回復正常、營商環境恢復的實況置若罔聞，其霸凌和「雙標」的虛偽面目

和行徑表露無遺。發言人續指，香港特區維護國家安全的法律框架，與相關國際人權標準一致。香港國安法和上刊憲生效的《維護國家安全條例》，均明確規定維護國家安全應當尊重和保障人權，亦依法保護香港居民根據基本法，以及《公民權利和政治權利國際公約》和《經濟、社會與文化權利的國際公約》適用於香港特區的有關規定下享有的權利和自由。

發言人表示，香港國安法訂明的危害國家安全的罪行，精準針對危害國家安全的行為，清楚訂明構成有關罪行的元素和刑罰。控方有責任在毫無合理疑點下證明被告人有相關的犯罪行為和犯罪意圖，被告人才可被法庭定罪。

此外，香港國安法罪行不會有追溯力，符合《香港人權法案》第12條的規定。「事實上，每個國家都會制定維護國家安全法律，這既是主權國家的固有權利，也是國際慣例。在維護國家安全方面的法律，美國就最少有21部，根本沒有資格對其他國家和地區就正當維護國家安全立法指手畫腳。」

### 指港是法治社會 秉持有法必依

另外，發言人也說明香港在煽動罪、執法工作、保釋安排、法律執業者等不同方面的事宜，並重申：「香港是法治社會，一直秉持有法必依、違法必究的原則。香港特區司法制度深得國際社會推崇。香港特區司法機關依法獨立進行審判，不受任何干涉，而所有面對刑事指控的人都享有接受公平審訊的權利。」

發言人又指，本屆立法會與行政機關理性、良性互動，充分體現「愛國者治港」精神，而議會內的不同聲音堅定維護香港整體利益，展現優質民主。此外，完善地區治理體系，包括重組區議會，讓愛國愛港且有志服務地區的人士透過多種渠道參與區議會工作，使民意得以全面準確反映。

發言人強調，香港特區堅決維護國家主權、安全和發展利益，全面準確貫徹「一國兩制」方針的最高原則。憑藉國家堅實支持，香港在「一國兩制」下作為世上唯一兼享全球優勢和中國優勢的城市，定必繼續以安全守護人權、以發展促進人權、以合作推進黨權，有理有據、有力有節地講好香港特區人權故事。

## 外交部駐港公署批美「報告」顛倒黑白

香港文匯報訊 據外交部駐港特派員公署網訊，針對美國國務院日前發表所謂「2023年度國別人權報告」，對別國人權指手畫腳，詆毀抹黑中國和香港特區人權法治狀況，外交部駐港公署發言人昨日表示堅決反對，並強調指出：

第一，中國政府高度重視尊重和保障人權，始終把促進和保護人權放在重要位置，將人權保障貫穿於立法、行政、司法等各個環節，用法保障人民的各項權利。香港特區也始終以安全守護人權、以發展促進人權、以合作推進黨權，成績有目共睹。美方所謂「報告」罔顧事實、搬弄是非、顛倒黑白，充分暴露其干涉中國內政和香港事務的險惡用心。

第二，中國政府始終全面準確、堅定不移貫徹落實「一國兩制」、「港人治港」、高度自治方針，堅定維護國家主權、安全、發展利益和香港繁榮穩定，堅定支持香港特色民主發展。香港基本法、香港國安法以及特區《維護國家安全條例》充分保障香港居民依法享有的各項權利自由。同時，權利不是犯罪的「擋箭牌」，任何文明、法治社會都不會容忍危害國家安全、破壞社會和平的違法犯罪行為。美方惡意抹黑特區政府依法施政、特區司法機構依法審判，是對法治精神的破壞和正義事業的詆毀。

第三，美方所謂「報告」累牘連篇對全球近200個國家和地區的人權狀況說三道四，卻選擇性忽視本國種族歧視、槍支氾濫、警察暴力、貧富分化等嚴重人權問題。美國還在全球激化矛盾分歧，挑動戰火紛爭，踐踏他國人權。美國有大學研究指出，21世紀以來，美國以「反恐」為名在85個國家開展軍事行動，直接導致至少92.9萬平民死亡，3,800萬人流離失所。世界許多國家人權狀況惡化，美國難辭其咎甚至是罪魁禍首。

第四，今天的香港，正在新起點上建設更加美好的未來。香港將在更高水平的安全保障下，充分釋放發展潛力，實現更高質量的發展和更高水平的開放，加快由治及興進程。我們敦促美國停止謊言、尊重事實，摒棄虛偽雙標和狹隘偏見，恪守國際法原則和國際關係基本準則，立即停止干涉香港事務和中國內政。

# 物流業「見疑即報」 通報武器案67宗



跨部門反恐專責組舉辦「物流業界「見疑即報」運動」簡佈會。香港文匯報記者李芷珊攝

香港文匯報訊（記者 李芷珊）全港有超過16萬名物流業從業員，每日處理大量貨物或包裹，部分人更經常走訪不同地區進行派送工作，有機會遇到涉恐涉暴或其他罪案消息，在堵截槍械走私入境扮演重要角色。警方近日對香港文匯報表示，跨部門反恐專責組去年9月展開「物流業界『見疑即報』運動」提升反恐意識，成效顯著，其間物流業界主動通報的槍械及武器案件有67宗。專責組已接洽67間跨境和本地物流運輸公司，鼓勵相關持份者在日常工作多加留意可疑人、物或活動，並及時舉報。

香港海關情報科反恐佈活統籌課監督何美玲指，項目推出後，海關在半年內共接獲27宗槍械案件，其中19宗為業界主動通報，而接獲武器案件則有60宗，當中48宗為業界主動通報。案中不法分子通常由美國、德國等槍械管制較寬鬆的國家，偷運受管制高性能氣槍、鐵蓮花等物品，並將它們虛報作電筒、玩具、鎖匙扣等，企圖掩人耳目。

跨部門反恐專責組高級警司梁偉基表示，反恐專責組其後亦將計劃推展至本地主要物流及點餐外送公司，加強業界的反恐和防罪認知以及應變能力。專責組亦會向業界人士宣講，以及向前線員工舉辦保安講座，冀提高持份者的反恐及安全意識。而過去兩個月，專責組亦在本地進行宣傳工作，將反恐訊息帶給全港市民。

### 反恐熱線接逾7000舉報人次

與此同時，「反恐舉報熱線」由2022年6月成立至今今年4

月中，已接獲超過7,000個舉報人次，以及超過28,000條訊息，其中13%訊息已轉介至適當的調查單位。有關舉報包括發現違禁武器、非法藏有爆炸品、社交媒體張貼涉恐涉暴的帖文等，而近月亦有熱心市民舉報懷疑住宅大廈過量儲存危險品，以及途人舉報放置路邊的可疑行李箱和可疑裝置等。

梁偉基表示，上述部分案件已獲發「反恐賞金」，涉款金額高達5位數。而個別一些不涉及恐怖或暴力活動的舉報，亦獲推薦至其他警隊的賞金計劃或好市民獎而獲發賞金，可見市民大眾整體的反恐防範意識都有明顯提升。

反恐專責組呼籲市民或業界人士，若發現身邊有任何懷疑涉恐涉暴的人、物或事，請適時作出舉報，如舉報屬實更有機會獲得「反恐賞金」。

### 「安全社區體驗館」已辦92場活動

另外，反恐專責組去年10月成立全港首個以反恐為主題的「安全社區體驗館」，冀透過互動及體驗活動，向市民大眾進一步推廣「安全社區」。體驗館推出以來，得到社會各界別和公私營機構的支持和積極參與，至今已舉辦92場活動，接觸超過3,000名來自社會不同界別和群組的市民。

體驗館位於灣仔告士打道5號稅務大樓25樓，設有特色展區、互動體驗區、互動小劇場等區域。有興趣的團體或人士可透過微信「安全社區小程序」進行預約，亦可致電3660 0548向反恐專責組人員查詢。



2024年1月19日於大嶼山竹篙灣與旅遊巴發生相撞的私家車車身嚴重毀爛。資料圖片

## 殉職消防邱耀文家屬獲發600萬援助金

香港文匯報訊（記者 蕭景源）49歲消防員邱耀文於今年1月19日，與同袍奉命在大嶼山竹篙灣參與一宗交通意外的拯救任務時，他為救出一名被困女司機而不幸殉職。香港特區政府昨日宣布根據「向捨身救人者家屬提供經濟援助計劃」發放600萬元予邱耀文的家屬。

負責批核申請的「向捨身救人者家屬提供經濟援助委員會」主席勞工及福利局局長孫玉菡讚揚邱耀文的英勇行為。她說：「邱耀文明知此任務可帶來的各種危險，仍盡忠職守，竭力搜救車內被困人士，展現無私的精神，值得我們致以最崇高的敬意。」

孫玉菡續稱，為失去如此優秀和盡忠職守的公務人員深感哀痛。發放援助金是要肯定邱耀文非凡的英勇行為和專業精神。「我們希望這筆款項能為他的家屬提供一點幫助。」

「向捨身救人者家屬提供經濟援助計劃」於2002年1月成立，旨在發放經濟援助予捨身拯救或保護他人者的家屬。計劃下每個獲批核個案的援助金額按身故者的年齡和正常退休年齡，以及香港當時的每月就業入息中位數計算。現時援助的最低和最高金額分別為600萬元和1,200萬元。

## 「612黑金」案 陳日君等申上訴明年審

香港文匯報訊 有「黑暴基金」之稱的所謂「612人道支援基金」，其5名信託人包括天主教香港教區前主教陳日君、前立法會議員吳靄儀、何秀蘭、歌手何韻詩、學者許寶強，連同基金秘書施城威，各被控一項「沒有在指明時間內申請註冊或豁免註冊社團」。6人於2022年受審後被裁定罪成，各罰款2,500元至4,000元。除施城威外，5人不服定罪上訴，根據司法機構網頁顯示，上訴排期至明年1月8日審理，預計為期3天。

傳票控罪指，被告陳日君、吳靄儀、許寶強、何秀蘭、何韻詩、施城威，於2019年7月16日至2021年10月31日期間，在香港作為「612人道支援基金」本地社團的幹事，沒有在指明時間內，遵從香港法例151章社團條例5(1)的規定，為「612人道支援基金」申請註冊或豁免註冊社團。